# 低门槛营销,高门槛理赔

# 上海市消保委批互联网保险产品:"低进高出"对消费者不公平不合理

本报讯 近年来,有关互联网保险产品 赔付难的投诉呈快速增长趋势。国家银保监 会去年9月发布的《关于2022年第二季度 保险消费投诉情况的通报》指出新冠隔离险 产品成为保险消费争议中的主要问题之-特别是 2022 年,保险公司在新冠隔离险产 品赔付中设置了层层障碍,消费者意见非常 大。上海市消保委在2022年也收到了新冠 隔离险产品赔付难相关投诉近 300 件, 其中 涉及众安保险的投诉达 252 件。

2022年9月市消保委开展了对新冠隔 离险产品赔付难问题的专项调查。作为疫情 期间的一项新保险产品,保险公司理应将相 关条款向投保人充分说明, 尽到提示说明义 务。但是相关保险公司在通过互联网销售新 冠隔离险产品时,并没有以显著和易于消费 者理解的方式对新冠隔离险的条款、特定语 词的含义表达界定清楚。基于上述情况,市 消保委认为,消费者与保险公司对相关条款 等有争议的,则应当按照符合社会生活实际 的通常理解予以解释。

通过对新冠隔离险产品的深入研究, 市 消保委发现互联网保险产品在消费者权益保 护方面有"低进高出"的结构性问题。传统 保险产品的特点是高技术性和高法律专业 性, 体现在合同条款中充斥了大量的技术术 语和技术概念,在理赔要求中也有大量高专 业性的法律条款。为此,对传统保险产品的 营销也有十分严格的规范,比如说专业的机 构、持证的保险销售人员、面对面的条款解 释说明以及销售过程的视频音频记录等等。 这种闭环就是高销售门槛和高理赔门槛, 称 之为"高进高出"。

但在以新冠隔离险为代表的互联网保险

中, 前端是低门槛快消化产品营销, 后端则是 高门槛传统型理赔模式。这种"低进高出"的 做法对消费者不公平不合理, 由此也引发了大 量的消费投诉。以众安保险公司新冠隔离险产 品来说,普遍采用互联网方式进行销售,不仅 在保险公司自己的官方平台销售, 还通过大量 网络营销号和渠道做推广,并且这些推广打着 "津贴日日有 隔离不用愁"的旗号,销售门 槛较低。但在消费者要求理赔时,公司又以保 险合同条款中的法律和医学方面的高专业性条 款为由拒赔。

比如去年上半年有消费者投诉称,他在某 互联网平台购买的疫情隔离津贴险,于去年3 月29日乘坐航班上海到贵阳、因为航班上有 一个阳性乘客,导致消费者被隔离。众安保险 公司拒绝理赔,理由是消费者不能证明是当地

还有消费者投诉表示, 其因新冠确诊阳 性,2022年4月16日被收治到方舱医院,4 月29日出院,方舱医院开具了盖章的解除隔 离医学证明, 但众安保险却以保险合同条款为 由不认可方舱医院开具的证明。

更有消费者反映,去年5月向众安保险同 时提交了区疾控中心出具的核酸阳性报告和方 舱医院开具的包含"病症和诊疗经过"等在内 的《出院报告》,但仍遭到众安保险对"确诊 保险金"拒赔,当时众安保险的拒赔理由是消 费者"属于新型冠状病毒感染,不属于保险合 同约定的确诊新型冠状病毒肺炎"

市消保委建议相关监管机构对新冠隔离险 产品营销和理赔中消费者反映强烈的保险公司 开展专项调查,督促相关保险公司切实保护消 费者的合法权益。同时建议国家银保监会建立 健全互联网保险产品的规则体系, 让互联网保 险更好地服务广大消费者。市消保委也会持续 跟进监督新冠隔离险产品的赔付问题。

# 上海2023高中阶段学校招生 及相关考试文件发布:暂停体育中考

本报讯 记者从上海市教委获悉,近日, 上海市教委发布了关于2023年上海市高中阶 段学校招生及相关考试文件, 政策框架总体 保持稳定, 学业水平考试科目、招生录取批 次、名额分配计划占比等均保持不变。综合考

虑本届学生实际情况,在个别方面做了优化。 名额分配到校志愿数由1个增加至2个,其他 各批次志愿数保持不变,各批次志愿填报均 在上海市级统一平台上进行。名额分配综合 评价录取批次现场综合评价暂停, 相应成绩 按满分10分计。体育中考统一考试暂停,相应 成绩按满分15分计。

### "外脑"提升法律监督质效

## 嘉定检察院聘任18名特邀检察官助理

□记者 陈友敏 通讯员 冀晓楠

本报讯 为进一步深化执法司法协作配 合,提升检察办案专业化水平和法律监督质 效,近日,嘉定区人民检察院举行特邀检察 官助理聘任仪式,来自16家单位的18名业 务骨干被聘为该院首批特邀检察官助理。

嘉定检察院党组书记、检察长葛建军向 受聘任的特激检察官助理表示祝贺和感谢. 并就做好特激检察官助理相关工作提出了三 点希望:一是借力借智、携手并进,共创法 律监督新格局。借助专业人员的优势, 为检 察监督提供强有力的理论、技术支撑和"外 脑"助力,推动"四大检察"融合发展和检 察一体发展。二是聚言汇智、履职担责,勇 做检察工作好助手。依托特邀检察官助理制 度延伸检察监督触角,广泛听取社会各方面

的意见和建议。三是同频共振、互通互融, 打造合作共赢新机制。加强信息互通和资源 共享,探索构建互融互通、务实高效的多元 化沟通协作机制。

嘉定检察院将以特邀检察官助理为联络 纽带,积极搭建履职平台,进一步深化交 流、强化合作,从多维度、深层次上创新办 案模式,延伸办案触角,努力做到"三个融 "三个融入"即:融入执法司法实践, 破除专业知识壁垒, 提升检察工作专业化水 平;融入协作平台机制建设,强化沟通配 合,力求"双向奔赴";融入区域社会治理 体系和治理能力现代化发展,形成"1+1> 2"的强大效应,努力走出一条具有嘉定特 色的"检察+行政"专业化协作发展之路, 携手在服务保障嘉定经济社会高质量发展的 新征程上发挥更大作用、作出更大贡献。

# 粉色头发女生离世,对网暴立法还有多远

据媒体报道,由于染了一头 粉色头发,曾于去年七八月遭受 大规模网暴的女生郑灵华已经自 杀身亡。网暴的严重危害性,再 次通过一起极端案例凸显出来。

#### 网暴致死事件频发

网暴发生似乎成为一种随机事件, 没有太 多规律可循, 也很难得出确定的归因。 毕业照上的自己明媚鲜艳",郑灵华染了一头 粉色头发。然而,正是这个单纯的初衷为她招 来了无妄之灾。高高兴兴认亲的"寻亲男孩" 刘学州恐怕也未能预料,一次认亲竟然把他推 上了不归路。女排兵败东京奥运会后,主力队 员朱婷随之面对千夫所指,成为造谣中伤、百 般苛责的对象。还有更无辜的,杭州一位女士 只不过出门取个快递, 一夜之间竟然成了全网 谩骂的"出轨者"……

不知何时何事就会引发的"随机"网暴. 其整体规模不容小觑。目前我国网民规模已经 超过 10 亿,互联网普及率超过了 70%。在这 庞大的网民群体里,不少人都遭受过网暴困 扰。2022 年 11 月发布的《2021 年全国未成年 人互联网使用情况研究报告》显示,未成年网 民在网上遭到讽刺或谩骂的比例为 16.6%; 自 己或亲友在网上遭到恶意骚扰的比例为7.0%。 2022 年网信办等部门开展的网暴专项整治行 动中,重点网站平台累计拦截涉攻击谩骂、造 谣诋毁等信息 6541 万余条, 处置违法违规的 账号7.8万个。网暴波及人群规模之大,从这

#### 打击网暴,需要"法律长牙",对网暴者零容忍

我国《民法典》规定,可以对网暴者提 起民事诉讼,要求侵权者承担赔礼道歉、赔 偿损失等侵权责任。

《刑法》规定, 诽谤罪是指以暴力或 者其他方法公然侮辱他人或者捏造事实诽 谤他人,情节严重的,处3年以下有期徒 刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。前款 罪,告诉的才处理,但是严重危害社会秩 序和国家利益的除外。诽谤罪属于自诉案 件,但是如果严重危害了社会秩序就可以 构成公诉案件。

当前,由于"网络暴力立法"不完善,

所以,各地公安机关对网暴违法犯罪活动打 击力度不够,这也导致网暴悲剧层出不穷。 打击网暴,就需要"法律长牙",对网暴者 零容忍。希望每个网民都可以更加理性、友 善地在互联网上发言,让"说话要负责任" 在网络上形成社会共识, 只有这样才能真正

法律专业人士表示,被网暴者是自杀, 并非他杀, 在司法实践中, 只有教唆自杀或 帮助自杀,才构成故意杀人罪。这些案例 中, 网友事先并不知道被网暴者有自杀的念 头,或许也预测不到被网暴者会自杀,所以

网暴者的网暴内容与被网暴者的自杀不构成 《刑法》上的因果关系,故网暴者不构成故 意杀人罪。但这不排除网暴者构成其他犯 罪, 若捏造事实造谣诽谤被网暴者的, 则可 构成诽谤罪; 若在网络上侮辱被网暴者的, 则可构成侮辱罪。

如果网暴者的网暴促使了被网暴者的自 杀,网暴者的网暴内容与被网暴者的自杀构 成民事上的一定的因果关系,那么被网暴者 的家属可根据《民法典》规定的民事侵权过 错责任原则,要求网暴者承担与之过错相应

### 治理网暴,各平台应进一步落实主体责任

也亟待健全完善切实有效的援助机制,通

过专业力量的及时介入、干预, 为受害人

实施网络暴力,只需一个闪念,动动手 指,但追究实施网暴者的责任,消除谣言、 恶评的影响, 却需要维权者花费无数的时间 精力,并消耗大量社会资源,结果还未必能 成功。是什么样的戾气会导致一些人频频向 陌生人投掷恶意? 是什么样的人热衷于对无 辜者进行谩骂、恐吓、造谣?

如果从2001年的"微软陈自瑶事件" 算起, 短短 20 余年时间, 网暴从无到有、 从小到大, 已经演变成为网络世界里的一大 公害, 也成为网络治理的棘手难题。

面对复杂的态势, 治理网暴也应该多 管齐下,综合施策。在法律、行政、伦理、 舆论、网络平台自律等方面,都应该不断 健全完善防范网暴发生的机制, 以及网暴 发生后的追责惩罚机制。

与此同时, 对干漕受严重网暴的个体

提供心理、情感、精神乃至法律、物质等 方面的必要支持,帮助他们渡过难关,走 出网暴伤害的阴影, 防范自杀等极端事件发 在中国传媒大学人类命运共同体研究院

副院长王四新教授看来, 目前网暴治理主要 面临法律缺失、标准不一、协同不足、隐私 平衡等难题。

他建议, 在网络暴力的事前阶段, 互联 网平台需要把好入口关。联动社区生态、产 品风控、内容风控、热点运营等多部门,形 成"建立制度规则—技术精准识别—强化内 容处置-完善功能保护-强化公告教育"的 全流程治理机制。

制,丰富相关词库,及时过滤不友善内容: 另一方面开放不友善、网暴专门投诉入口, 优化处置流程,提高受理效率。此外,强化 "人工+技术"双巡查,及时跟踪、联系当 事人, 发掘相关线索并积极上报给相关监管

事后阶段,对于煽动群体攻击、地域攻 击、人肉搜索等不良信息进行排查清理,根据 恶劣程度对账号予以扣信用分、禁言、关闭账 户等处置,坚决打击对网络生态造成恶劣影 响的违规行为,必要时移交相关司法机关。

各平台应进一步落实主体责任, 健全完 善长效工作机制,有效保障广大网民合法权 益,维护文明健康的网络环境。在治理网暴的 问题上,平台不能"马后炮",更不能缺位。

综合中国青年网、澎湃新闻等